



ЗИНЧЕНКО
Федор Матвеевич

Герой Советского Союза

ЗИНЧЕНКО ФЕДОР МАТВЕЕВИЧ

(1902–1991)

Родился в 1902 г. в д. Ставсково (ныне Кривошеинский район Томской обл.). С 1917 по 1919 гг. жил на ст. Тайга. Окончил начальную школу. В армии с 1924 г. Окончил полковую школу, в 1930 г. Владивостокскую военную пехотную школу. С 1938 г. военком батальона Ленинградского училища связи.

На фронте с марта 1942 г. После окончания курсов «Выстрел» стал командиром 756-го стрелкового полка (150-я стрелковая дивизия, 3-я удельная армия, 1-й Белорусский фронт). В ходе Берлинской операции полк под командованием полковника Зинченко выполнил поставленные задачи, 24 апреля 1945 г. первым ворвался на окраину Берлина – Буххольц. 27 апреля 1945 г. стремительно форсировал канал, штурмом овладел центральным кварталом Берлина, вышел к р. Шпре. 30 апреля 1945 г. бойцы полка ворвались в рейхстаг, водрузили Знамя Победы. Назначен первым комендантом рейхстага.

Звание Героя Советского Союза присвоено 31 мая 1945 г.

Награды: орден Ленина; 2 ордена Красного Знамени; орден Суворова III степени; орден Кутузова III степени; орден Отечественной войны I степени; орден Дружбы народов; орден Красной Звезды; медаль «За оборону Ленинграда»; медаль «За взятие Берлина»; медаль «За освобождение Варшавы» и др.

Иностранные награды: орден Virtúti Militári (Орден воинской доблести) степени Рыцарский Крест – почетный военный орден Польши; Кавалерский (рыцарский) крест Ордена Возрождения Польши; медаль «За Одру, Ниссу, Балтик» – военная награда Польши; медаль «За Варшаву 1939–1945» и др.

С 1950 г. в отставке. Жил в г. Золотоноша Черкасской обл., Украина.

Ф. М. Зинченко скончался 15 октября 1991 г., похоронен в Черкассах. В г. Томске ему установлен памятник высотой 9 метров в районе железнодорожного вокзала в центре города. С 1 сентября 2015 г. МБОУ «Кривошеинская СОШ» (Томская обл.) носит имя Героя.

ЛИТЕРАТУРА

1. Верховцева З. П. Гордость и слава Кузбасса, 1941–1945. Кемерово: Кузбассвузиздат, 2008. С. 160–162: фот.

2. Зинченко Федор Матвеевич // Герои Советского Союза города Тайги / [авт.-сост.: Е. В. Ерюжева, Л. Ф. Кузьмина]. Кемерово: Кузбассвузиздат, 2012. С. 42–49: фот.

3. Кузнецов И. И. Первый комендант рейхстага // Золотые звезды. Томск, 1987. С. 44–47: фот.

